К ВОПРОСУ ОБ ОБЩЕМИРОВЫХ ТЕНДЕНЦИЯХ РЕАЛИЗАЦИИ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПРАВ ЖЕНЩИН

Д. Н. Скютте, БИП

Политические права женщин и особенности их реализации - индикатор степени прогресса общественно-политического развития и уровня демократии. Научный интерес и особую актуальность представляет проблема современных тенденций реализации женщинами конституционно закрепленных политических прав, изучение зарубежного опыта и определение места Беларуси в общемировых процессах. Наиболее четким и достоверным показателем осуществления фундаментального политического права — права на участие в управлении делами государства и общества - является статистически фиксируемое представительство полов в национальных парламентах. На его реализации в нынешних условиях хотелось бы заострить отдельное внимание.

Всего в мире насчитывается 7425 женщин-депутатов (17,7%). Процент женщин в верхней палате традиционно более низкий, чем в нижней палате или однопалатном парламенте (16,7 против 17,9). По мере концентрации власти на вышестоящих уровнях доля женщин уменьшается. Феминизированными являются комиссии и комитеты при обеих палатах по определенным отраслям – социальной, здравоохранения, культуры, науки, образования и т. п.

Оценивая ситуацию по регионам, отметим преобладание женщин в Северных странах (41,1%), далее в порядке убывания — Америка (20,3%), европейские страны-члены ОБСЕ (не включая Северные) (19%), Африка (17,3%), Азия (16,9%), тихоокеанские (12,9%) и арабские государства (9,6%).

Самый высокий средний процент составляет 30,3 (732 депутата) в Европейском парламенте. Именно 1/3 женских голосов является минимальной необходимой гарантией того, что их мнение будет услышано в обществе; в его пользу ратуют как ученые, так и неправительственные организации. В идеале необходимо достижение паритета. Центральноамериканский парламент представлен 18,2% женщин (132 человека). По странам бывшего СССР средний процент составляет 15,45.

В последние годы Республика Беларусь достигла серьезных успехов в деле реализации женщинами права быть депутатами высшего законодательного органа, заняв 10-е место среди 74-х двухпалатных парламентов мира по числу женщин в верхней палате и 19-е по количеству женщин-парламентариев, заседающих в нижней палате высших законодательно-представительных органов 189 государств (здесь и далее приводится официальная статистика Межпарламентского союза на 31.12.2007 г. [1]).

Анализ динамики показателей развития национальных парламентов за последние 17 лет [2] и происходящих в мире процессов позволяет выделить следующие положительные тенденции правореализации в политической сфере: 1. Выравнивание полового баланса в парламентах. 2. Рост числа женщин в верхней палате. 3. Увеличение доли женщин-парламентариев в государствах Евросоюза. 4. Увеличение количества женщин в высших государственных органах различных ветвей власти, на посту глав государств, среди кандидатов на высший пост. 5. Унификация и глобализация политических прав женщин, что

служит нормативной гарантией расширения сферы их реализации. 6. Усиление и расширение поля контроля со стороны международных организаций, совершенствование механизма и системы международной защиты политических прав женщин. 7. Разработка и принятие специального гендерно ориентированного законодательства, законов о гендерном равенстве, содействующих установлению равенства мужчин и женщин в политической области. 8. Использование системы квот и поиск альтернатив им.

Литература:

- 1. Официальный сайт Межпарламентского союза. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.ipu.org. Дата доступа: 27.02.2008.
- 2.Статистическая база данных ЕЭК ООН. Гендерная статистика. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://w3.unece.org/pxweb/DATABASE/STATRU/30-GE/00-GenderOverView/00 GenderOverView.asp. Дата доступа: 27.02.2008.